

教师节,向政法队伍中的特殊园丁致敬!

柔韧的力量

□ 王红心

前不久,我给小丰(化名)打电话,告诉他周六晚上有一堂心理成长的公益课,问他是否愿意参加,他欣然答应。课堂上,他不仅认真听讲,还积极参加互动,进行角色扮演。看到他的成长进步,我感到特别欣慰,曾经的过往又浮现在脑海。

小丰是11年前我开始帮教的失足少年。2010年3月12日,我到保定看望被收容教养的沧州籍失足少年,在那里了解到,因盗窃被处收容教养两年的小丰马上就要被解教。当时我立即给小丰的父亲打了电话,告诉他要接纳孩子,多给孩子关爱,多与他沟通,我会尽快给孩子联系工作。

小丰解教时已经年满18周岁,但给他找做的事情并不顺利,我和小丰叔叔带着他几次奔走,却失望而归。影响孩子找工作的最重要原因,就是小丰的左手有一块文身。我多方联系,得到的答案是“很难去除”。看着急切、迷茫的孩子,我鼓励他:“阿姨相信你,你是个懂事的好孩子,别着急,咱们继续找!”我一边说着,一边用手拍了拍他的肩膀。我看到孩子的眼睛里含着泪,他咬着嘴唇,我想这是一个倔强的孩子,虽然他不善于表达,但我对他有信心。

几天后,小丰打来电话,告诉我他已在县里的一家钢管厂找到工作,和他的父亲一起打工,这个消息使我暂时放下心来,他与父亲一起工作,这样便于监督和管教。这之后,我时常给他发短信,鼓励他,引导他,让他对生活充满信心,劝他多体谅父母,多承担家庭的责任。

后来,我驱车100多里,到工厂里去看他,给他带去我买的运动服装和杂志,叮嘱他注意安全、积极工作。我还带他去医疗美容机构做激光治疗,去除文身。至今,我还记得那次治疗的情景。治疗过程大约持续了近一个小时,疼痛使小丰身体发抖,但他咬牙坚持着,我紧紧攥住他的手,用坚定的眼神给他鼓励。治疗结束后,我又给他买了药水,叮嘱他注意不要感染。

有一次,得知小丰骑摩托车摔倒了,我拖着生病的身体去了他家。那天正值雨后,村庄里道路泥泞,我给小丰买了牛奶等营养品,看见他腿上的伤口已经愈合,并无大碍,只是脚气特别厉害,又张罗着给他找到一家治疗



图为王红心走进学校为学生作法治报告时的情景。
孙文娟 摄

脚气病的诊所,告诉他该用的药和注意事项。回来的路上,我收到小丰发来的短信:“阿姨,我这儿没事,今天看见您心疼我的样子,我很感动,您要注意身体。我会争气!不辜负您的期望!”

我曾经对他说:“你知道吗,阿姨不只管你一个孩子。”他说:“知道,我们在里面的时候,就知道出来以后您会管我们。”

后来,小丰一直遵纪守法,成了家,还自己创业,小有成就。每次看到他,他总是笑着,充满阳光。

挽救帮教失足青少年是我分外的工作,我已做了30多年。无论是当年那个拉着我衣角要跟我回家的“迷途”孩子,还是后来帮教的一个个失足少年,我觉得他们都是可以重塑的,为了让他们不致堕入更深的犯罪深渊,为了社会的安宁和稳定,我愿意带领志愿者们奉献我们的爱。

我相信真诚无私的爱是一种柔韧的力量,这力量会支撑起一个个稚嫩破残的灵魂,愿他们通过改造内心世界获得新生,获得平安和幸福!

人物简介

王红心,沧州市公安局高新区分局政委。从警30多年来,她始终帮教失足青少年,关爱贫困学生、孤残儿童,先后300多次走进学校为学生作法治安全、爱国励志等方面内容的报告;先后帮教失足青少年200多名,使他们走向新生。

保持内心的那个坚守

□ 赵媛

一枚党徽,一身藏蓝,是责任更是担当。戒毒人员王某,有着20年的吸毒史,到戒毒所初期,她企图以自残的方式抗拒管理。后来,王某被调到我所在的大队。

“我理解你的心情,但是,你要是真的爱你的家人,就必须下决心戒除毒瘾,回归正常的生活。”第一次谈话时,我并没有严厉地批评她,而是同她推心置腹地交流,王某若有所动。

在平时的探访中,我注意到一个细节,来探访的人是她三个哥哥,他们轮流来,但从未见过王某的父母。

2017年9月,我随队到王某家所在地扶贫。其间,我主动联系到王某父母,想利用晚上休息时间进行家访,看看她家里的情况,见见她的父母,更重要的是想录段王某父母的视频带回去,增强王某自我戒治的信心。那天傍晚突降大雨,山城街道的雨水很快就没过脚面,我一路打听一路摸索,深一脚浅一脚地找到王某家,进屋时,鞋子里早已灌满了水。

和王某家人交谈了近两个小时,对王某沾染毒品的原因、过往的经历、与家里的关系有了更深入的了解。同时,我也将王某在戒毒所里的表现告诉其家人,希望家里人多关心她,多给她信心。

回到单位后,我将家访的事情告知了王某,也转达了其父母对她的期望。王某听后放声大哭,说对不起年事已高的父母,也没有



图为赵媛在向孩子们讲解禁毒知识。
杨磊涛 摄

编前话

有这样一些人,虽然不是人民教师,却同样把传播知识、引领成长作为己任。他们普及法律知识,播撒法治种子,手牵手把“迷途者”引向阳光之路。他们中有公安民

警、有检察官、有戒毒干警……他们是千千万万个身处不同岗位的政法干警,他们也被孩子们和一些曾经被他们挽救过的人称作老师、法治老师。在教师节来临之际,我们向这些特殊园丁致敬,道声“您辛苦了”!

在孩子们心中撒下法治种子

□ 河北法制报记者 牛继芬

“老师,学校强制我们女生必须剪短发,这违法吗?”“检察官,这种法治授课在我们农村真是急需啊!”……历时两个月,河北省检察机关法治巡讲“五个一”活动两批巡讲高效完成,活动受到关注认可。

“五个一”是指每个县举办一场预防侵害未成年人违法犯罪暨强制报告制度宣传报告会,至少进入一个社区,进入一个行政村,进入一所乡镇级中学,进入一所小学或幼儿园进行巡讲。”省检察院第九检察部主任晋月霞介绍,巡讲期间,巡讲团成员奔赴全省偏远地区,开展多形式法治巡讲,促进构建多方联动未成年人保护机制,提高未成年人法治意识和自护能力,助力未成年人健康成长。

一路巡讲,一路播种,一路收获,巡讲员用心用情普及未成年人保护法的故事,温暖燕赵大地。

守护好她们心中的小秘密

“检察官,能不能给初中学生讲一堂防范性侵的普法专题课?”巡讲中,学校、村委会等有关人员时常会向宣讲团成员提出一些宣讲需求。



资料图片:在邯郸巡讲期间,付丽娟和巡讲团成员走进革命老区涉县赤岸村,在村民家中面对面宣传未成年人保护法。
王文丽 摄

2020年12月7日,全省检察机关法治巡讲“五个一”活动在内丘启动,巡讲团第一组组长、唐山市丰润区人民检察院检察官付丽娟作首场宣讲。之后,她带领一组9名巡讲团成员,分两批次辗转偏远山区、革命老区等地,开展巡讲43场,行程4000余公里。

在邯郸巡讲时,一个学校的负责人向巡讲团提出“给初中生讲讲防范性侵课”的法治需求。

“给低龄孩子讲预防性侵知识,巡讲团成员并不陌生,使用童言童语就可以很顺利将防性侵小知识讲出来。”付丽娟说,而处于青春期的孩子,正是渴望与异性交友的时候,怎样正确引导,怎样告诉他们保护好自己,课件的设计着实让他们大费脑筋。

第一组9名巡讲员全部来自未检办案一线,办案中接触到的那些惨痛案例使大家深知开展未成年人普法教育的重要性,大家不敢有一丝懈怠。

经过商量,他们创新宣讲形式,设计了检察官哥哥姐姐“情感独白”环节,由巡讲团成员刘子龙和郑银侠串。他们藏在黑板后面讲述自己十五六岁时的青春“爱情故事”,再揭开“神秘”面纱现身说法讲述他们现在的美好生活,让孩子们在倾听中找寻自己影子的同时引起强烈共鸣……

宣讲结束后,女生专场面对面情感交流,女同学们或敞开心扉讲述自己的情感历程,或在小便笺上写出她们心里的小秘密,检察官们围坐在她们身旁,倾听、抚慰、支招……很多有情感困惑的孩子在听完这节课后,豁然开朗,不再纠结或者沉迷,找寻到了情感解决的方式、学习的方向与目标。

“全家总动员”

爷爷带娃,爸爸打印图画,妈妈裁剪,奶奶粘贴……为了准备法治课的道具,张广斌家上演了一出“全家总动员”。

“法治进校园”全国巡讲活动表现突出个人、石家庄市人民检察院检察官张广斌,是这次法治巡讲团第三组组长。他带领第三组成员赴廊坊、沧州、辛集、定州、张家口等地开展巡讲近40场。

今年4月16日,第二批巡讲在辛集市田家庄小学启动。启动仪式上,张广斌作首场宣讲。

“田家庄小学的法治课就设在学校的院子里,没有屏幕,没有视频音频,只有一个话筒。”张广斌说,如何用一个话筒吸引住300多个孩子的注意?他绞尽脑汁,反复修改讲稿。去辛集的前一天晚上,他和家人聊起讲课的事儿。家人都觉得单靠一个话筒缺乏吸引力,建议制作些道具。于是,他们全家动员,为第二天的法治课做准备。

“我是哪吒……”“我是红孩儿……”法治课上,张广斌和家人连夜赶制出的“哪吒”和“红孩儿”等动画片人物头像道具,在辛集市田家庄小学成功吸引了孩子们的目光。

“什么是不合理的身体接触?”“不能轻信陌生人的话,不能跟陌生人走!”……张广斌穿插着动画人物故事,教会孩子们如何主动远离拐骗,避开不合理的身体接触以及远离霸道不讲理的人。学生们积极举手回答问题,还收到了巡讲团精心准



资料图片:4月16日,张广斌在辛集市田家庄小学宣讲,通过对哪吒和红孩儿故事的改编,提醒学生防范拐骗风险。图为他与学生互动的情景。
河北法制报记者 牛继芬 摄

备的小礼物。

“学校强制我们女生必须剪短发,这违法吗?”在泊头市第二中学巡讲课后互动时,一个女生问道。话音刚落,响起一片掌声。“从同学们一致的掌声中我明白了,这个问题是个共性问题,学校和学生之间还有矛盾。”张广斌说。如果不能解开同学们的心结,他们始终会对学校抱有怨气。

“法律并不是我们生活中唯一的行为规范。除了法律,我们还有规章制度,还有校规校纪。去年疫情期间,在武汉很多女护士主动剪掉了长发,因为她们知道抗疫更重要……而你们现在学业最重要,等你们考入重点大学,再让大家欣赏你们的秀发,那样的人生是不是更成功?”张广斌的话刚说完,台下响起了雷鸣般的掌声。当然,最高兴的还是学校的老师。“您的讲课非常精彩,而且灵活地帮我们解决了一些学生的困惑和对校规的不理解问题,谢谢你们。”一位老师通过微信向张广斌表示敬佩和谢意。

为梦想而“战”

“我有一个梦想,希望没有未成年人案件可办,孩子们不再在懵懂中犯罪,也不再受到侵害。”秦皇岛市人民检察院第八检察部检察官助理肖波说道。

心中有梦,脚下有路。

在法治巡讲“五个一”活动中,作为第二组组长,肖波带领成员先后赴衡水、保定、雄安新区、唐山、石家庄开展普法之旅。

“我们共开展巡讲39场。”肖波介绍,根据不同的受众和当地法治需求,他们从点到面多维度覆盖,创新军检共护,宣讲内容涉及强制报告制度、预防校园欺凌、拒绝文身等,为医疗、教育等密切接触未成年人的人员等4万余人提供了优质



资料图片:在雄安中学巡讲时,肖波用提问互动方式,向学生们宣讲预防校园侵害知识。
郭媛 摄

法治产品。

“巡讲中,有一些人和事让我们感动。”肖波说。

在雄安新区北张村宣讲时,一名年逾七旬的老人,一边听讲,一边工整地记了四页多的笔记,课后方知老人是村里的老支书。“孩子是祖国的未来,就应该全社会都出一分力,为孩子提供一份保障。你们下次还能来吗?这种法治授课在我们农村真是急需啊!”老支书激动地对巡讲团成员说道。

巡讲不仅要让成年人听得进,还要让孩子们听得懂。

“学校巡讲时,我们采用游戏的方式拉近与学生的距离,还制作精美的课件博得师生的喝彩。”肖波说,尤其是通过设计巧妙的游戏互动,让学生深刻理解了违法犯罪的严重后果,并加入宣誓环节,引导学生向上向善。

“不做残忍的施暴者,不做沉默的受害者,不做冷漠的旁观者。”当相关工作人员在笔记本上记录下一条条笔记时,当孩子们神情庄重地齐声喊出誓言时……巡讲团成员落泪了,他们说,或许这就是他们一定要在孩子们心中播撒法治种子的真正意义。

32名巡讲员,深入32个县、188个乡村、41个社区,为老百姓、中小学生以及密切接触未成年人的工作人员,送去一场场法治“盛宴”,增强全社会保护未成年人的法治意识,让孩子们在法治的阳光下更好地成长。